



## ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

ШЕСТОГО СОЗЫВА

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О выполнении в 2017 году постановления Законодательного Собрания Краснодарского края "О плане подготовки и проведения мероприятий, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов"

Заслушав и обсудив информацию председателя комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, общественной безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества Е.Д. Шендрика о выполнении в 2017 году постановления Законодательного Собрания Краснодарского края от 22 октября 2013 года № 637-П "О плане подготовки и проведения мероприятий, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов", Законодательное Собрание Краснодарского края отмечает, что органы государственной власти Краснодарского края совместно с органами местного самоуправления в крае, советами молодых депутатов при представительных органах муниципальных образований края и правлением Кубанского войскового казачьего общества в рамках выполнения плана подготовки и проведения мероприятий, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов (далее также — План), продолжили определенную работу, направленную на формирование у населения, особенно молодежи, уважения к истории Отечества и готовности выполнения гражданского долга по защите интересов Родины в современных условиях.

Проверкой, проведенной постоянным комитетом Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, общественной безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества, установлено, что в течение 2017 года продолжалась работа по изучению историко-архивных доку-

ментов, свидетельствующих о масштабах и последствиях Первой мировой войны, оказавшей большое влияние на ход всемирной истории, широкому информированию населения края о героизме, мужестве и подвигах кубанцев при защите своего Отечества, а также отражению их заслуг в печатных изданиях и мемориальных сооружениях.

В 2017 году продолжалось освещение в краевых, районных и городских средствах массовой информации проведенных мероприятий, посвященных увековечению памяти и заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

В справочно-информационный фонд департамента информационной политики Краснодарского края за период с 1 января 2017 года по настоящее время внесено около 30 материалов о Первой мировой войне, размещенных в печатных и электронных средствах массовой информации края.

Министерством культуры Краснодарского края совместно с государственным казенным учреждением Краснодарского края "Государственный архив Краснодарского края" (далее — архив края) продолжается работа по пополнению базы данных "Кубанцы — георгиевские кавалеры" на основе автоматизированной информационной системы "Элар-архив", в которую на 1 ноября 2017 года внесены 13104 записи. Также архивом края подготовлен к изданию документальный альбом "Кубанцы — участники Первой мировой войны". На официальных сайтах архива края и министерства культуры Краснодарского края размещен план-проспект фотодокументальной выставки "Забытые герои Великой войны" 1914—1918 годов.

В репертуаре творческих коллективов государственных и муниципальных театрално-концертных учреждений Краснодарского края присутствуют и регулярно исполняются музыкальные произведения периода Первой мировой войны. Ансамбль казачьей песни "Криница" государственного автономного учреждения культуры Краснодарского края "Краснодарское творческое объединение "Премьера" им. Л.Г. Гатова" исполняет песни "Кубанцы-молодцы", "Вот кто-то с горочки спустился", "На северо-западном фронте" и многие другие. В репертуар

государственного бюджетного научно-творческого учреждения культуры Краснодарского края "Кубанский казачий хор" и ансамбля "Скрыня" государственного концертного бюджетного учреждения культуры Краснодарского края "Краснодарская филармония имени Г.Ф. Пономаренко" включены песни "Прощание славянки", "Синее море", "Эсминец суровый на рейде стоял", "Когда мы были на войне", "Ехали казаченьки" и другие. Руководителями коллективов проводится постоянная работа в области поиска и записи новых песен времен Первой мировой войны, а также песен об этом историческом периоде.

В музеях Краснодарского края экспонируются стационарные и передвижные выставки, посвященные истории Первой мировой войны и участию в ней кубанцев. В государственном бюджетном учреждении культуры Краснодарского края "Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е.Д. Фелицына" продолжает работать выставка "Великая война — забытая война", рассказывающая об участии кубанцев в Первой мировой войне, большинство экспонатов которой представлены широкой публике впервые (комплекты парадной, повседневной и военно-походной одежды казаков, коллекция оружия стран — участниц войны, военные трофеи, раритетные фотографии, документы, благотворительные открытки и жетоны, предметы военно-походного быта). В экспозиции представлена галерея героев войны — кубанских казаков, награжденных Георгиевскими Крестами разной степени.

В муниципальных образованиях края также организованы тематические выставки и мероприятия. Филиалом государственного бюджетного учреждения культуры Краснодарского края "Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е.Д. Фелицына" анапским археологическим музеем подготовлены временные фондовые выставки о жителях города Анапы — участниках Первой мировой войны. Передвижная выставка государственного бюджетного учреждения культуры Краснодарского края "Новороссийский исторический музей-заповедник" — "Новороссийск в годы Первой мировой и Гражданской войн" экспонируется по заявкам в образовательных учреждениях и воинских частях города. Муниципальным бюджетным учреждением культуры Лабинского городского поселения Лабинского района

"Музей истории и краеведения им. Ф.И. Моисеенко" оформлена выставка "Великой войне посвящается". В муниципальном бюджетном учреждении культуры г. Сочи "Музей истории города-курорта Сочи" проходят тематические экскурсии по экспозиционным комплексам "Сочинский округ в условиях Первой мировой войны 1914—1918 годов", "Солдаты и офицеры Первой мировой войны — сочинские призывники 1914 года", "Сочинцы — участники сражений на кавказском фронте Первой мировой войны".

На базе муниципального бюджетного учреждения культуры "Геленджикский историко-краеведческий музей" 24 января 2017 года была открыта и действует по настоящее время выставка "Кубанские казаки — сыны Воли и Славы", отражающая в том числе участие кубанских казаков в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

В июле 2017 года в муниципальном учреждении культуры "Славянский историко-краеведческий музей" оформлена выставка "Блеск стекла и твердость стали", в которой представлены экспонаты холодного и огнестрельного оружия XIX—XX веков, а также периода Первой мировой войны 1914—1918 годов.

Специалисты государственного бюджетного учреждения культуры Краснодарского края "Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина" постоянно проводят изыскательскую и исследовательскую работу в отделе редкого фонда по истории участия кубанцев в Первой мировой войне.

С участием министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края в образовательных организациях края в 2017 году проведено более 1200 мероприятий, посвященных Первой мировой войне 1914—1918 годов, с охватом около 270 тысяч школьников.

В школах края организован просмотр документальных фильмов об участии кубанцев в Первой мировой войне "Кавказский фронт. Кубанцы в Первой мировой войне", "Забытая война" и других с дальнейшим их обсуждением. Проведены тематические викторины и конкурсы "Что? Где? Когда?", "Знаешь ли ты...?", "Основные события Первой мировой войны", "Кубанцы — герои Первой мировой войны", а также уроки-диспуты, уроки-презентации по истории, кубановедению и литературе.

В школьных библиотеках и музеях организованы выставки и экспозиции, посвященные увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов. В ходе экскурсий в государственное бюджетное учреждение культуры Краснодарского края "Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е.Д. Фелицына" обучающиеся образовательных организаций ознакомились с экспозицией "Великая война — забытая война".

1 августа 2017 года в рамках работы лагерей дневного пребывания проведены мероприятия, посвященные Дню памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

Обучающимися образовательных организаций края постоянно проводится поисково-исследовательская работа, связанная с участием кубанцев в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

С целью выявления списка земляков — участников Первой мировой войны группой обучающихся муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 15 муниципального образования Тимашевский район проводится архивная работа. В результате этой работы по метрическим книгам Роговской Ново-Николаевской церкви 1914 года выявлены 11 фамилий участников, разработаны проекты "Ткачев Вячеслав Матвеевич — первый кубанский летчик", "Работники железнодорожной станции Тимашевская — участники Первой мировой войны".

Школьниками образовательных организаций в рамках акций "Памятники — немые свидетели истории", "Дорогами Побед", "Обелиск" проводились мероприятия по благоустройству территории мемориалов и обелисков (наведение санитарного порядка, уборка листвы, мусора, уничтожение сорняков, высадка цветов).

4 ноября 2017 года, в День народного единства и день прославления Казанской иконы Божией Матери, по благословению митрополита Екатеринодарского и Кубанского Исидора во всех приходах Кубанской митрополии Русской Православной Церкви проведен общекубанский молебен памяти и скорби, посвященный жертвам Первой мировой войны 1914—1918 годов.

В 2017 году Кубанским войсковым казачьим обществом совместно с департаментом по делам казачества и военным вопросам Краснодарского края проведена следующая работа:

в казачьих кадетских корпусах, классах и группах казачьей направленности, расположенных на территории Краснодарского края, а также казачьих обществах Кубанского войскового казачьего общества продолжилась практика проведения разного рода викторин, "круглых столов" и конкурсов, посвященных участию кубанского казачества в Первой мировой войне;

в казачьих обществах Кубанского войскового казачьего общества были проведены мероприятия, посвященные памяти кубанских казаков, погибших в годы Первой мировой войны, принято участие в проведении панихид в православных храмах, посвященных 103-й годовщине начала Первой мировой войны;

в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы в ряде районных казачьих обществ были проведены спортивные соревнования, посвященные ратной доблести кубанских казаков в годы Первой мировой войны;

казачьими обществами Кубанского войскового казачьего общества совместно с государственным архивом Краснодарского края в 2017 году продолжена работа по поиску сведений о казаках — героях Первой мировой войны и увековечении их памяти.

Министерством физической культуры и спорта Краснодарского края в 2017 году проведено более 200 спортивно-массовых мероприятий, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов, в которых приняло участие около 29 тысяч человек.

2 февраля 2017 года отделом по делам молодежи муниципального образования Брюховецкий район совместно с муниципальным бюджетным учреждением "Молодежный центр "Мир" и членами Совета молодых депутатов Краснодарского края был организован и проведен чемпионат юношеской лиги муниципального образования Брюховецкий район по игре "Что? Где? Когда?"

на тему "Первая мировая война 1914—1918 годов", в которой приняли участие 13 команд. Все команды были награждены дипломами за участие, а команда, набравшая наибольшее количество баллов (команда муниципального автономного образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 2 "Знатоки"), получила шесть сертификатов в торгово-развлекательный комплекс "Москва" станицы Брюховецкой. В чемпионате приняло участие более 250 человек.

В течение 2017 года сотрудниками архивного отдела администрации муниципального образования Апшеронский район в результате проведенной работы с документами "Приказы по Кубанскому Казачьему Войску за 1914—1917 годы" выявлены имена 303 жителей Апшеронского района, погибших и раненных в годы Первой мировой войны.

В муниципальном образовании Абинский район изготовлено шесть мемориальных плит с именами казаков — георгиевских кавалеров, участников Первой мировой войны 1914—1918 годов, которые установлены на стенах зданий храмов (Свято-Покровского Храма в городе Абинске, Свято-Покровского Храма в станице Холмской, Храма Преподобного Сергия Радонежского в станице Эриванской, Храма Святого Великомученика Дмитрия Солунского в станице Мингрельской, Свято-Рождество-Богородичного Храма в поселке Ахтырском), а также на мемориальном знаке казакам в станице Шапсугской.

30 сентября 2017 года на аллее Славы станицы Старовеличковской Калининского района состоялось торжественное открытие мемориальной памятной плиты почетному жителю станицы, начальнику штаба Кубанского казачьего войска, генерал-майору Андрею Кияшко.

В станице Новопокровской Новопокровского района на фасаде муниципального бюджетного учреждения культуры "Межпоселенческая центральная библиотека" муниципального образования Новопокровский район установлена памятная доска с именами 52 казаков — георгиевских кавалеров, участвовавших на полях сражений Первой мировой войны 1914—1918 годов. На территории Калниболотского сельского поселения установлен памятник казаку — георгиевскому кавалеру, участнику Первой мировой войны 1914—1918 годов.

На территории муниципального образования Отрадненский район в восьми сельских поселениях изготовлены и размещены на храмах и церквях мемориальные доски с именами казаков — георгиевских кавалеров, участников Первой мировой войны 1914—1918 годов.

С целью увековечения памяти и отражения заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов, в 2017 году телекомпанией "Звезда Кубани" при поддержке администрации муниципального образования город Краснодар были подготовлены и состоялись презентации художественно-документальных фильмов "Первая мировая война" и "Кубанский след". В Выставочном зале Боевой Славы состоялось открытие стенда и трех музейных экспозиций, посвященных истории Первой мировой войны 1914—1918 годов и участию в ней кубанцев.

Краснодарским издательством "Традиция" в 2017 году была издана книга "Клинок Святого Георгия. Офицеры Кубанского казачьего войска и Черкесского конного полка — кавалеры Георгиевского оружия".

Органами местного самоуправления муниципальных образований края во исполнение Плана в 2017 году было проведено более 4500 мероприятий, в которых приняло участие более 466 тысяч жителей Краснодарского края. Основными мероприятиями были викторины, выставки, уроки мужества, классные часы, просмотры фильмов, презентации, написание сочинений, исследовательские работы, конкурсы рисунков, посвященные памяти кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне.

Члены Совета молодых депутатов Краснодарского края приняли активное участие в мероприятиях, посвященных увековечению памяти и заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне, во всех муниципальных образованиях. По месту жительства они участвовали в организации и проведении выставок, "круглых столов", лекций, встреч, книжных выставок, организовывали просмотр фильмов о Первой мировой войне, спортивные мероприятия.

Вместе с тем следует отметить, что органами местного самоуправления на территории Краснодарского края не в полной мере выполняются включен-

ные в План рекомендации об установлении памятных досок, а также о переименовании улиц в населенных пунктах Краснодарского края в честь кубанцев — героев Первой мировой войны 1914—1918 годов.

На основании вышеизложенного Законодательное Собрание Краснодарского края ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Признать работу органов государственной власти Краснодарского края, органов местного самоуправления в Краснодарском крае, советов молодых депутатов при представительных органах муниципальных образований Краснодарского края, правления Кубанского войскового казачьего общества в 2017 году по выполнению мероприятий, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов, положительной.

2. Предложить исполнительным органам государственной власти Краснодарского края продолжить в 2018 году в рамках реализации государственных программ Краснодарского края выполнение мероприятий по увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

3. Рекомендовать главам муниципальных образований Краснодарского края в 2018 году активизировать работу, направленную на выполнение мероприятий:

1) по проведению архивно-поисковой работы с целью выявления подвигов кубанцев в период Первой мировой войны 1914—1918 годов и установке памятных досок;

2) по присвоению улицам в населенных пунктах Краснодарского края наименований в честь кубанцев — героев Первой мировой войны 1914—1918 годов;

3) по установке в храмах Кубани мемориальных памятных досок с именами земляков — георгиевских кавалеров (совместно с атаманами казачьих обществ и настоятелями храмов Православной религиозной организации "Екатеринодарская и Кубанская Епархия Русской Православной Церкви");

4) по розыску, восстановлению и ремонту памятников и могил кубанцев, погибших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

4. Рекомендовать советам молодых депутатов при представительных органах муниципальных образований Краснодарского края принимать активное участие в мероприятиях, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

5. Руководителям представительных органов муниципальных образований Краснодарского края до 31 декабря 2017 года обсудить настоящее постановление на сессиях и принять меры по выполнению плана подготовки и проведения мероприятий, посвященных увековечению памяти и отражению заслуг кубанцев, участвовавших в Первой мировой войне 1914—1918 годов.

6. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, общественной безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества.

Председатель Законодательного  
Собрания Краснодарского края

г. Краснодар  
6 декабря 2017 года  
№ 177-П



Ю.А. Бурлачко